

## 38. 哈该书 Haggai

1、看图 1a 介绍《哈该书》在旧约时期的历史背景？

看图 1b 介绍《哈该书》写作时期的政治背景及归回余民的状态？

看图 1c 讲解本卷书可以分为几个部分？及包括了哪些内容？

2、图片 2. 哈该一开始就指责以色列民弄错了\_\_\_\_\_：是的，他们已经\_\_\_\_\_了耶路撒冷，但他们却把所有的时间和资源都用在重建\_\_\_\_\_的豪宅上，完全\_\_\_\_\_圣殿。从 70 年前被毁到现在，圣殿仍是\_\_\_\_\_？”这种\_\_\_\_\_跟他们祖先的\_\_\_\_\_本质上\_\_\_\_\_。因此，他们的土地仍然贫瘠，他们遭遇饥荒和干旱。在这里，哈该引用了申命记中\_\_\_\_\_带来的一系列咒诅。哈该说完这些\_\_\_\_\_之后，紧接着是百姓的\_\_\_\_\_，可以参看《以斯拉记》第五章。所罗巴伯、约书亚和以色列的余民听了哈该的传道很\_\_\_\_\_，他们的动力也\_\_\_\_\_出来，开始\_\_\_\_\_。

3、图片 3 • 第二部分讲的是一个个月后，哈该继续跟进这件事，他指出有些百姓的盼望\_\_\_\_\_了。他们重建的圣殿确实很\_\_\_\_\_，跟\_\_\_\_\_年前所罗门造的那座荣耀的圣殿\_\_\_\_\_，因此百姓的士气很\_\_\_\_\_。哈该提醒他们，要\_\_\_\_\_那些伟大的先知对神未来的国度和圣殿的预言。他特别引用了早期先知\_\_\_\_\_和\_\_\_\_\_对新耶路撒冷的预言，他们说神会从耶路撒冷开始\_\_\_\_\_整个世界，万国会在神国

中\_\_\_\_，一同进入和平的时代。所以，在神对未来的计划中，\_\_\_\_扮演着重要的角色。他呼吁百姓，无论环境多么令人失望，都要怀着\_\_\_\_去工作。

4、图片 4. 第三部分讲的是\_\_\_\_之后，哈该继续呼吁百姓\_\_\_\_。他同一些\_\_\_\_谈论宗教仪式方面的\_\_\_\_，内容都记载在《利未记》中。他说：“如果有人因摸死尸\_\_\_\_，然后又去\_\_\_\_一些食物，这些食物\_\_\_\_污秽吗？”熟悉《利未记》的祭司回答说“是的，\_\_\_\_为污秽”。哈该就用\_\_\_\_打比方，说这就好像\_\_\_\_。如果这一代人不肯\_\_\_\_下来，不肯从不公义和冷漠中\_\_\_\_，那么，无论他们用双手建造什么，那些东西都会\_\_\_\_，\_\_\_\_这座新的圣殿。哈该发出的挑战是，\_\_\_\_，百姓的\_\_\_\_建造才会带来神的国度和赐福。所以，在\_\_\_\_程度上，以色列的未来\_\_\_\_在自己的\_\_\_\_。神等待子民向祂表现\_\_\_\_。哈该摆在被\_\_\_\_面前的选择，跟摩西摆在\_\_\_\_面前的挑战非常像。百姓的\_\_\_\_，会带来\_\_\_\_和\_\_\_\_，悖逆则会导致灭亡。

5、图片 5 • 在书卷结尾，哈该总结了对未来\_\_\_\_的盼望。神会让新耶路撒冷成为全世界的\_\_\_\_，祂将从\_\_\_\_对抗和战胜列国的邪恶。神提醒百姓回想\_\_\_\_如何失败，他们又如何\_\_\_\_这段历史。神会\_\_\_\_他对大卫的承诺，\_\_\_\_从大卫后裔而出的君王。在哈该的年代，所罗巴伯是这位君王的\_\_\_\_。

	<p>《哈该书》在结尾指出，__是否有盼望，__在百姓的手中。问题是，与哈该同时代的人会__忠实于神吗？他们会__应许的实现吗？所罗巴伯会__吗？他是那位以赛亚君王吗？你需要继续读最后两卷先知书《撒迦利亚书》和《玛拉基书》，才能找到答案。</p> <p>6、图片 6. 但可以看到，这卷短小的先知书包含了对神__的挑战，它指出__很重要：神子民的忠诚和顺服，__神在世界上的工作。这个__的真理应该__神的百姓谦卑下来，有所__，同时盼望神国的__。</p> <p>7、通过本书视频学习，请分享历世历代神的子民如果影响到神在世界的作为？</p>	
--	--	--

English: [https://www.youtube.com/watch?v=juPvv\\_xcX-U&t=1s](https://www.youtube.com/watch?v=juPvv_xcX-U&t=1s)

粵語: <https://www.youtube.com/watch?v=EVCM9iXV0xQ>

國語: [https://www.youtube.com/watch?v=uruNa6kRp\\_Y](https://www.youtube.com/watch?v=uruNa6kRp_Y)





**哈该书**

**1c**

公元前587年(巴比伦攻下耶路撒冷)

巴比伦要来了! 毁灭! 毁灭!

巴比伦毁灭!

巴比伦毁灭!

耶路撒冷

新耶路撒冷

巴比伦波斯

公元前520年(七十年后)

约书亚(大祭司)

所罗巴伯(大卫的后裔)

未来似乎一片光明  
但哈该并不这么认为

1:1-15

八月 520年

## 1:1-15 指控 & 回应

2

公元前520年 八月

重建耶和華殿宇的时候还没有到 (1:2)

你们自己的房屋真的比 对神的忠诚更重要? (1:4)

你们在背约!? 见申命记 (28:22-40)

约书亚 & 所罗巴伯

人们开始重建 (见以斯拉记5:1-2)

圣殿

## 2:1-9 回应百姓破灭的期待

3

一个月后

仍记得 所罗门圣殿的 老年人们

要记得神应许 将来的国度!

新圣殿

万国加入神的国 (见以赛亚书9&60-62章, 弥迦书4-5章)

## 2:10-19 呼吁忠诚守约

4

两个月后

关于礼仪上的洁净之对话 (记得利未记)

这人礼仪上不洁 因他接触了 尸体

...食物是否 也不洁?

是!

这些 以色列余民 是一样的

不纯洁 不公 无情

不洁!

在旷野的一代

被掳的一代

摩西 哈该

只有真实的 悔改和 忠诚守约 才能使 神国与祝福 来临

(见申命记30章)

顺服 → 祝福

悖逆 → 灭亡

2:20-23

对未来神国临到的盼望

5

同一天

兴起  
弥赛亚君王  
(所罗巴伯?)

战胜列国的  
邪恶



这些应许都会在哈该这一代应验吗?  
所罗巴伯就是弥赛亚吗?

继续  
读下

## 哈该的挑战

6

我们的选择很重要

- 神子民的忠诚和顺服，能直接影响神在世界上的工作
- 这应该使人谦卑 & 以行动回应

Q1:

1a;这卷先知书篇幅很短，但在整部旧约圣经中非常重要。几百年来，希伯来先知一直在指责以色列人违背与神所立的约，指责他们进行偶像崇拜、行不公义的事。先知警告他们，神会派巴比伦来攻陷耶路撒冷，摧毁圣殿，掳

走百姓。这些事最终在公元前 587 年发生了。但这却不是故事的结局。先知们仍然心怀盼望，期待神把改变了的以色列余民带回，让他们住在新耶路撒冷，神将与他们同住。

**1b;**《哈该书》的写作时间是公元前 520 年，大约在以色列百姓被掳 70 年之后。那时，巴比伦帝国刚刚瓦解，波斯人开始统治世界，他们允许被掳的以色列百姓重回耶路撒冷。当时，耶路撒冷已经变成一片废墟。在大祭司约书亚和大卫的后裔所罗巴伯的带领下，这群被掳回归的人开始重建圣城，也重新开始生活。这些事在《以斯拉记》1-6 章中也有记录。对此，我们充满期望，感觉未来似乎一片光明……可惜现实并不美好，至少在哈该看来，问题不少。

**1c;**哈该书包括四个部分，概括了先知哈该在四个月里对耶路撒冷居民传讲的信息。

Q2、哈该一开始就指责以色列民弄错了先后次序：是的，他们已经回到了耶

路撒冷，但他们却把所有的时间和资源都用在重建自己家的豪宅上，完全不顾圣殿。从 70 年前被毁到现在，圣殿仍是一片废墟。哈该问：“你们自己的房子真地比你们对神的忠诚更重要吗？”这种懈怠跟他们祖先的背约本质上一样。因此，他们的土地仍然贫瘠，他们遭遇饥荒和干旱。在这里，哈该引用了申命记中因违约带来的一系列咒诅。哈该说完这些挑战性的教导之后，紧接着是百姓的回应，可以参看《以斯拉记》第五章。所罗巴伯、约书亚和以色列的余民听了哈该的传道很激动，他们的动力也被激发出来，开始重建圣殿。

Q3、第二部分讲的是一个 月后，哈该继续跟进这件事，他指出有些百姓的盼望破灭了。他们重建的圣殿确实很一般，跟 500 年前所罗门造的那座荣耀的圣殿无法相比，因此百姓的士气很低落。哈该提醒他们，要回想那些伟大的先知对神未来的国度和圣

殿的预言。他特别引用了早期先知以赛亚和弥迦对新耶路撒冷的预言，他们说神会从耶路撒冷开始拯救整个世界，万国会在神国中欢聚，一同进入和平的时代。所以，在神对未来的计划中，圣殿扮演着重要的角色。他呼吁百姓，无论环境多么令人失望，都要怀着盼望去工作。

Q4、第三部分讲的是两个月之后，哈该继续呼吁百姓持守圣约。他同一些祭司谈论宗教仪式方面的圣洁，内容都记载在《利未记》中。他说：“如果有人因摸死尸染了污秽，然后又去碰一些食物，这些食物也算污秽吗？”熟悉《利未记》的祭司回答说“是的，必算为污秽”。哈该就用这个例子打比方，说这就好像以色列民用污秽的手重建圣殿一样。如果这一代人不肯谦卑下来，不肯从不公义和冷漠中回转，那么，无论他们用双手建造什么，那些东西都会变得不洁，包括这座新的圣殿。哈该发出的挑战是，只有真实的悔改和守

约，百姓的努力建造才会带来神的国度和赐福。所以，在某种程度上，以色列的未来掌握在自己的手里。神等待子民向祂表现忠诚。哈该摆在被掳一代人面前的选择，跟摩西摆在旷野一代人面前的挑战非常像。百姓的顺服，会带来祝福和成功，悖逆则会导致灭亡。

Q5、在书卷结尾，哈该总结了对未来神国临到的盼望。神会让新耶路撒冷成为全世界的荣耀中心，祂将从那里开始对抗和战胜列国的邪恶。神提醒百姓回想法老的军队如何失败，他们又如何走出埃及这段历史。神会履行他对大卫的承诺，兴起从大卫后裔而出的君王。在哈该的年代，所罗巴伯是这位君王的代表。《哈该书》在结尾指出，未来是否有盼望，选择权在百姓的手中。问题是，与哈该同时代的人会选择忠实于神吗？他们会经历到应许的实现吗？所罗巴伯会忠诚到底吗？他是那位以赛亚君王吗？你需要继续读最后两卷先知书《撒迦利亚

书》和《玛拉基书》，才能找到答案。

Q6、但可以看到，这卷短小的先知书包含了对神每一代子民的挑战，它指出我们的选择很重要：神子民的忠诚和顺服，能影响神在世界上的工作。这个惊人的真理应该激励神的百姓谦卑下来，有所行动，同时盼望神国的降临。这就是哈该书的精义